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D. 08.00.00. ELEMENTU ULIC  

 
D.08.03.01. OBRZEŻA BETONOWE 

  
1. Wstęp 
 
1.1. Przedmiot Specyfikacji Technicznej (ST) 
 

Przedmiotem niniejszej Specyfikacji Technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru robót związanych z 

ustawieniem obrzeży betonowych przy realizacji inwestycji: ,,Budowa chodników przy drogach powiatowych Nr 07315 
Nowa Wieś - Grzebsk - Brzozowo od km 2+900,00 do km 3+568,00 i Nr 07314 Chmielewo - Grzebsk od km 6+715,00 do 
km 6+860,00". 

 

1.2. Zakres stosowania ST 
Specyfikacja Techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy i kontraktowy przy zlecaniu i realizacji robót 

wymienionych w punkcie 1.1. 

1.3. Zakres robót objętych ST 
Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia robót związanych z ustawieniem obrzeży betonowych o 

przekroju 25x8 cm na podsypce piaskowej wg KPED (karta 03.14) Obrzeże należy ustawić na odcinkach wykonania 

chodników . 

1.4. Określenia podstawowe 
1.4.1. Obrzeże betonowe – prefabrykowane belki betonowe rozgraniczające jednostronnie lub dwustronnie ciągi 

komunikacyjne od terenów nie przeznaczonych dla komunikacji.  

1.4.2. Pozostałe określenia podane w niniejszej ST są zgodne z obowiązującymi odpowiednimi polskimi normami i z 

definicjami podanymi w ST DM.00.00.00. ,,Wymagania ogólne” pkt. 1. 

 

1.5. Ogólne wymagania dotyczące robót 
Ogólne wymagania dotyczące robót podano w ST DM.00.00.00. ,,Wymagania ogólne” pkt.1.5. 

 

2.  Materiały  
2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów 

Ogólne wymagania dotyczące materiałów podano w ST DM.00.00.00.,,Wymagania ogólne” pkt.2 

2.2. Materiały stosowane przy ustawieniu obrzeży   
Materiałami stosowanymi przy ustawieniu obrzeży wg zasad niniejszej ST są: 

2.2.1. Obrzeża betonowe  
Obrzeża betonowe powinny być gatunku I-G1. 

Beton do obrzeży musi spełniać następujące wymagania PN-B-06250: 

- nasiąkliwość ≤ 5%, 

- beton klasy B-25, 

- przepuszczalność wody – stopień wodoszczelności co najmniej W8, 

- mrozoodporność, zgodnie z– stopień mrozoodporności F-150.      

Powierzchnie obrzeży powinny być gładkie, bez rowków, pęknięć i rys. Dopuszcza się drobne pory jako pozostałości po 

pęcherzykach powietrza i po wodzie., których głębokość nie może przekraczać 5 mm. Zacieranie elementów po wyjęciu ich z 

formy jest niedopuszczalne. Krawędzie styków montażowych powinny być bez szczerb. 

Dopuszczalne wady i uszkodzenia powierzchni i krawędzi elementów nie powinny przekraczać wartości podanych w 

tablicy Nr 1. 

 
Tablica 1. Dopuszczalne wady i uszkodzenia obrzeży 

Dopuszczalna wielkość wad i 

uszkodzeń Rodzaje wad i uszkodzeń 

Gatunek 1 

1 2 4 

Wklęsłość lub wypukłość powierzchni, obrzeży w mm  2 

Ograniczających powierzchnie górne 

(ścieralne) mm  
Niedopuszczalne 

Ograniczających pozostałe 

powierzchnie:  
 

Liczba max 2 

Długość, mm, max 20 

Elementy 

betonowe 
Szczerby i uszkodzenia 

krawędzi i naroży 

Głębokość, mm, max 6 

 

Do partii obrzeży sprowadzonej przez Wykonawcę dołączone powinno być świadectwo dopuszczenia lub inny dokument 

potwierdzający jej jakość na podstawie przeprowadzonych badań. 
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Do badań należy wybrać 8 sztuk obrzeży. Sprawdzenie wyglądu zewnętrznego należy przeprowadzić na podstawie 

oględzin elementu przez pomiar i policzenie uszkodzeń występujących na powierzchni i krawędziach elementu. Pomiar 

długości i głębokości uszkodzeń należy wykonać za pomocą przymiaru stalowego lub suwmiarki z dokładnością do 1 mm, 

zgodnie z PN-B-1002. Sprawdzenie kształtu i wymiarów elementów należy przeprowadzać z dokładnością do 1 mm przy 

użyciu suwmiarki oraz przymiaru stalowego lub taśmy. Sprawdzenie kątów prostych w narożach elementów wykonuje się 

przez przyłożenie kątownika do badanego naroża i zmierzenia odchyłek z dokładnością do 1 mm. W razie wystąpienia 

wątpliwości Kierownik Projektu może mienić sposób pobierania próbek lub poszerzyć zakres kontroli obrzeży o inny rodzaj 

badań, które Wykonawca wykona na swój koszt. 

  

2.2.2. Cement  
Cement do betonu i podsypki cementowo-piaskowej powinien spełniać wymagania normy PN-88/B-30000. Cement 

stosowany do betonu oraz do zapraw cementowych powinien być cementem marki nie mniejszej niż ,,35”. Cement na 

podsypkę na podsypkę cementowo-piaskową powinien być marki nie mniejszej niż ,,25”. 

Przechowywanie cementu powinno spełniać wymagania BN-88/6731-08. 

2.2.3. Piasek  
Piasek na podsypkę cementowo-piaskową powinien odpowiadać wymaganiom normy PN-B-06712. 

Piasek do zaprawy powinien spełniać wymagania normy PN-B-06711. 

2.2.4. Woda  
Woda powinna odpowiadać wymaganiom normy PN-B-32250. 

 

3. Sprzęt 
3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu  

Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w ST DM.00.00.00. ,,Wymagania ogólne” pkt.3 

 

4. Transport 
4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu  

Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w ST DM.00.00.00. ,,Wymagania ogólne” pkt.4 

4.2. Transport materiałów  
4.2.1. Transport obrzeży 

Obrzeża betonowe mogą być przewożone dowolnymi środkami transportu. Obrzeża należy układać na środkach 

transportowych w pozycji pionowej z nachyleniem w kierunku jazdy. Obrzeża powinny być zabezpieczone w czasie transportu, 

a górna warstwa nie powinna wystawać poza ściany środka transportowego więcej niż 1/3 wysokości tej warstwy. 

4.2.2. Transport kruszywa 
Transport kruszywa powinien odbywać się w sposób przeciwdziałający jego zanieczyszczeniu i rozsegregowaniu. 

Podczas transportu, kruszywo powinno być zabezpieczone przed wysypywaniem. 

4.2.3. Transport cementu  
Transport cementu powinien odpowiadać wymaganiom BN-88/B-6731-08. 

 

5. Wykonanie robót 
5.1. Ogólne warunki wykonania robót 

Ogólne zasady wykonywania robót podano w ST DM.00.00.00. ,,Wymagania ogólne” pkt.5. 

5.2. Zakres wykonania robót  
5.2.1. Roboty przygotowawcze  

Przed przystąpieniem do ustawienia obrzeży należy wytyczyć linię obrzeża ustawionego w pozycji pionowej zgodnie z 

zakresem określonym w Dokumentacji Projektowej. 

5.2.2. Wykop pod ławę   
Wykop pod ławę należy wykonać zgodnie z Dokumentacją Projektową i normą PN-B-06050. 

5.2.3. Ustawienie obrzeży  
Obrzeża ustawiać należy na podsypce piaskowej o grubości 3 cm po zagęszczeniu Wysokość obrzeży nad nawierzchnią 

od strony ciągu komunikacyjnego powinny wynosić 5÷6 cm. Niweleta obrzeży powinna być zgodna z projektowaną niweletą 

ciągu komunikacyjnego. Tylna ściana obrzeża powinna być po ustawieniu obsypana piaskiem, żwirem lub miejscowym 

gruntem przepuszczalnym. Materiał, którym zostanie obsypana tylna ściana obrzeża należy ubić. Spoiny nie powinny 

przekraczać szerokości 1 cm. Spoiny przed zalaniem należy oczyścić i zmyć wodą. Spoiny muszą być wypełnione całkowicie 

na pełną głębokość. 

 

6. Kontrola jakości robót 
6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót 

Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w ST DM.00.00.00. ,,Wymagania ogólne” pkt.6 

6.2. Kontrola przed przystąpieniem do robót   
Przed przystąpieniem do wykonania robót Wykonawca powinien sprawdzić sprawność sprzętu, środków transportu, 

zasoby sprowadzonych materiałów oraz inne czynniki zapewniające możliwość prowadzenia robót zgodnie z PZJ. 

6.3. Ocena jakości obrzeży  
Ocenę prefabrykatów do wbudowania zgodnie z pkt. 2.2.1. należy wykonać zgodnie z ustaleniami PN-80/B-10021. 

6.4. Kontrola w czasie wykonywania robót   
W czasie wykonywania robót Wykonawca powinien prowadzić doraźne kontrole wszystkich asortymentów robót, 

składających się na ogólny element. Kontrola obejmować powinna zgodność wykonywanych robót z Dokumentacją 

Projektową, ustaleniami zawartymi w punkcie 5 niniejszej ST - ,,Wykonanie robót” oraz w zakresie rodzaju badań i tolerancji 

wykonania robót. 

6.5. Dopuszczalne odchylenia   
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Dopuszczalne odchylenia profilu podłużnego obrzeży nie mogą przekraczać ± 1 cm. Dopuszczalne odchylenia linii 

obrzeży od projektowanego kierunku nie może wynosić więcej niż ± 1 cm. 

 

7. Obmiar robót 
7.1. Ogólne zasady obmiaru robót 

Ogólne zasady obmiaru robót podano w ST DM.00.00.00. ,,Wymagania ogólne” pkt.7 

7.2. Jednostka obmiarowa  
Jednostką obmiarową jest 1m (metr) ustawionego obrzeża. 

 

8. Odbiór robót 
8.1. Ogólne zasady odbioru robót podano w ST DM.00.00.00. ,,Wymagania ogólne” pkt. 8 

8.2. Odbiór robót zanikających i ulegających zakryciu 

 Odbiorowi robót zanikających i ulegających zakryciu podlegają: 

- wykonanie koryta, 

- wykonanie ławy, 

- wykonanie podsypki, 

 

9. Podstawa płatności 
  Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności  
Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w ST DM.00.00.00. ,,Wymagania ogólne” pkt.9 

9.1. Cena jednostki obmiarowej: 
Cena 1 m ustawionego obrzeża betonowego obejmuje:  

♦ prace pomiarowe, 

♦ wykonanie wykopu pod ławę, 

♦ dostarczenie materiałów, 

♦ wykonanie ławy,  

♦ ustawienie obrzeży na podsypce cementowo-piaskowej na ławie,  

♦ zasypanie zewnętrznej ściany gruntem i ubicie, 

♦ uporządkowanie terenu, 

♦ przeprowadzenie wymaganych badań i pomiarów. 

 

10. Przepisy związane 
   

10.1. Normy. 
 

1.  PN-B-06250  Beton zwykły. 

2.  PN-B-06712  Kruszywo mineralne do betonu. 

3. PN-B-30000  Cement portlandzki. 

4. PN-B-32250  Materiały budowlane. Woda do betonów i zapraw. 

5.  PN-B-10021  Prefabrykaty budowlane z betonu. Metody pomiaru cech geometr.  

6.  BN-80/6775-03/01 Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy nawierzchni dróg i ulic 

    parkingów i torowisk tramwajowych. Wspólne wymagania i badania 

7. BN-80/6775-03/04  Prefabrykaty budowlane z betonu. Elementy nawierzchni dróg i ulic 

    parkingów i torowisk tramwajowych. Krawężniki i obrzeża. 

 

10.2. Inne dokumenty 
 

Katalog Powtarzalnych Elementów Drogowych (KPED) – Transprojekt – Warszawa, 1979 i 1982r.   

 

 

 

 

 


